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ДО ПИТАННЯ РЕФОРМУВАННЯ НЕДЕРЖАВНОГО 

ПЕНСІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ В УКРАЇНІ 

Одним із важливих кроків щодо забезпечення права громадян на 

соціальний захист і гідний рівень життя при досягненні ними пенсійного 
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віку є реформування пенсійної системи та створення додаткового джерела 

фінансування системи пенсійного забезпечення. 

Відомо, що сучасна пенсійна система в Україні складається із трьох 

рівнів. На сьогодні в Україні функціонують лише перший і третій рівні. 

Третій рівень функціонує у вигляді добровільного недержавного 

пенсійного забезпечення, завдяки якому кожен бажаючий може 

накопичити додаткові пенсійні кошти для себе, своїх близьких або 

працівників свого підприємства. В Україні недержавні пенсійні фонди є 

достатньо новим компонентом на фінансовому ринку. Основним 

джерелом, що дозволяє виплачувати пенсії за недержавним пенсійним 

страхуванням являються пенсійні резерви, які утворились завдяки 

доходам від інвестування та надходженням внесків вкладників. 

Недержавне пенсійне забезпечення здійснюється: 

– недержавними пенсійними фондами – шляхом укладання пенсійних 

контрактів між адміністраторами фондів та вкладниками; 

– страховими організаціями – шляхом укладання договорів 

страхування довічної пенсії, страхування ризику настання інвалідності або 

смерті учасника фонду; 

– банківськими установами – шляхом укладання договорів про 

відкриття пенсійних депозитних рахунків [1]. 

Водночас, рівень розвитку недержавних пенсійних фондів визначають 

показники економічного та соціального становища населення країни. У 

найближчому майбутньому в Україні недержавний пенсійний фонд може 

стати основним джерелом для пенсійних виплат. Враховуючи досвід 

зарубіжних країн, Україні необхідно реформувати пенсійну систему 

згідно принципу багаторівневості, який включає дієву складову, а саме – 

накопичувальне пенсійне страхування, що у більшості країн служить 

потужним інституційним інвестором в економіку держави. Таким чином, 

активізація недержавного пенсійного забезпечення сприяє зростанню 

рівня життя пенсіонерів та розвитку економіки в цілому. 

Відзначимо, що частка працездатного населення, охопленого 

недержавним пенсійним забезпеченням, не перевищує 3% [2]. Це 

зумовлено недостатньою обізнаністю людей із нововведеннями у 

пенсійній системі, недосконалістю нормативно-правової бази, низьким 

рівнем фінансової спроможності громадян, недовірою громадян, оскільки 

діяльність недержавного фонду за своєю структурою та принципами 
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роботи нагадує кредитні та страхові компанії, які здійснюють 

капіталовкладення у структуру недержавного пенсійного фонду та 

підтримують інформаційну прозорість роботи фондів. 

Головними причинами ризиків функціонування недержавного 

пенсійного страхування є збільшення частки сектору тіньової економіки, 

старіння нації та демографічне навантаження на працюючу частину 

населення, низький рівень народжуваності, зменшення тривалості життя 

людей та зниження кількості населення за рахунок глобальної еміграції за 

кордон. 

У процесі пенсійного реформування, держава практично не приділяє 

достатньої уваги соціальній рекламі й роз’яснювальним роботам з 

населенням щодо самої реформи недержавного пенсійного забезпечення. 

А це, у свою чергу, призводить до незнання та недостатнього розуміння 

значення й змісту недержавного пенсійного забезпечення, а також, 

можливості одержання вигод і переваг, які відкриваються перед 

підприємством та його працівниками завдяки використанню недержавних 

пенсійних програм [3, с.103]. 

Проте, за прогнозами науковців, в Україні є всі шанси та достатній 

потенціал, щоб розвинути сектор недержавного пенсійного страхування. 

Впровадження такої системи зможе забезпечити не тільки гідну старість, а 

й створить ряд переваг для усього населення в цілому. 

Таким чином, пенсійна система в Україні потребує реформування, а 

саме сприятливого розвитку та функціонування недержавного пенсійного 

забезпечення, що у свою чергу буде стимулом для розвитку економіки 

держави та стане передумовою для підвищення платоспроможності 

населення. 
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